



# 文明在这里起航

数千年前，中国先民凭借探索的勇气、开放的气魄踏浪行舟，直面未知与危险，用实践丈量海洋的跨度。他们不断将航线拓展向更远的海域，穿越北部湾，远涉印度洋，从一块大陆到另一块大陆的险阻需要付出今人难以想象的代价。

向海而生，向不曾了解的世界远行是古人对通达的渴望。再没有一条航路像海上丝绸之路一样，用千年承载希望，它是中外商人营生的商道，是虔诚信徒朝圣的道路，是异域文明碰撞的舞台。丝绸、瓷器、茶叶、书卷、医药……中国向远方传播先进的技术与深厚的文化，也带回新奇的物产、风俗与艺术。

远洋的探索从不是占领或掠夺，海上丝绸之路自开辟时起便是一条以商贸为依托，承载文化、艺术交流的和平之路。带去与带回的不只有文明，还有友谊。这条路上，藏着太多秘密，有过太多神奇，那些有关坚守与奋斗的故事说不尽，也道不完。

翻开海上丝路汉代的篇章，首先要提到合浦。因为，它是西汉时重要的始发港口，也是海外贸易正式开始的地方。今天走在合浦的街头，昔日丝路的遗存不经意地镌刻在古楼的砖瓦、斑驳的器物与泛黄的书卷上，折射出历代的流光，再现了一幅波澜壮阔的远航图景。

如今，合浦已呈现另一番繁华，许多事物都在改变与发展，唯独不变的是贸易通商、对外交流的功能与使命，以及和平共享、包容开放的理念与期望。

值此《中华瑰宝》创刊一周年之际，愿文明在这里起航，愿梦想在彼岸开花。